

廣東建設研究專刊之三  
羅香林著

世界史上廣東學術源流與發展

廣東建設研究委員會  
中華民國三十六年二月出版



今天的學術講座，由本人主講「世界史上廣東學術源流與發展」一題。這問題牽涉很廣，本人對此，雖曾留心多年，但所搜集資料還很少，現在只能就輪廓方面舉加述說。各位多屬學術專家，深望多為指正！

### 一、引言

在未講到這問題的本身以前，先有必須說明的三事：其一、凡是偉大系統的學術思想，依人類情感的通透，及水陸交通的關係，必自然而然的成為世界性的發展，各山發生的區域傳到別一地方，而構成交流的狀態。

水陸交通接觸的尖端，必成為交流的總點。山經過的關係，必發生新的作用；由新的作用，必致大交流的影響。這真歷史學術思想發達與流變的一種迹象，很明顯的。

學術文化的體系，古今中外，各有其偉大的所在。中國學術思想，自最初發展以至現在，適成為偉大開闊系的母統。此外印度的學術文化是另一體系；古代希臘羅馬，又是另一體系；阿拉伯也自為一系，文哲復與以來的歐洲學術文化，又是另為一系。而中國的學術思想，源遠流長，高明樸厚，而且富，卻都沒有發揮過的力量，所以很早就向國外各地傳播，傳播到其他體系的學術思想圈地裏去。而上古古代印度以至於文哲復與以來的歐洲學術思想，也循着交通線傳到中國學術思想的圈地裏去，所以牠很早就成為中國學術思想交流的紐帶，各種偉大系統的學術思想傳到廣東以後，遂以交流互通的關係而發生新的作用，由新的作用，便產生新的影響。我們研究廣東的學術思想，首先要於一派的文化形態，必須從這點觀察，然後纔能了解牠的性質和牠的價值。這是第一點。

其次，學術思想的傳播和發展與轉變，亦與民族的遷移，與交通五道的傳播甚有關係。廣東與中原的交通有三條重要的路綫：一山長安出漢中，沿漢水順流而下，過長江後，經荊淮湖，瀆湘水而至湖南西南部，或

## 世界史上廣東學術源流與發展

民國卅六年二月九日在廣東建設研究委員會演講

羅香林

進入廣西桂林，沿灕江下蒼梧，順西江而至廣州；或由湘南南部轉入廣東連縣，山澗水（即小北江）出北江而至廣州。這可說是以洞庭湖為中心的交通孔道。二由河南洛陽南下，經汝水，履轉過江，沿鄱陽湖，溯贛江至贛南，度梅嶺，由南康領水，至曲江，順北江而至廣州。這可說是以鄱陽湖為中心的交通孔道。三由洛陽或開封南下，或循舊日淮水，或循隋唐運河，渡長江而至太湖北，由浙江沿湖，或經伍歷城，到至嘉興，由嘉興沿湖而至湖州；或由嘉興西南入廣東大地，驛轉江浦至湖洲；或由湖洲而更至瓊崖。可說是以太湖為中心的交通孔道。廣東與中原交通，大概不外此三大路綫進口。今日廣東的民族，除極少數的僑民與黎人外，大部分都是這三條孔道，自中原遷徙而來的。他們自中原成批南下，可分三個時期來說：最初是秦始皇平定南越，中原的人民，多循第一個交通孔道，而分駐男桂；及後至東漢末年，中原多盜，人復多南下避亂，大舉也取道第一孔道；這是第一時期的遷移。及至晉朝，以五胡亂華，中原民族受戰事影響，更是大批南下，秦雍流人，多從珠江浦水而遷入粵桂；司豫流人，多循第二條孔道，遷入粵桂；青徐流人，多循淮水經浙江而遷入閩粵。這第二條孔道是秦始皇平定南越，中原的人民，多循第一個交通孔道，而分駐男桂；及後至東漢末年，中原多盜，人復多南下避亂，大舉也取道第一孔道；這是第一時期的遷移。及至晉朝，以五胡亂華，中原民族受戰事影響，更是大批南下，秦雍流人，多從珠江浦水而遷入粵桂；司豫流人，多循第二條孔道，遷入粵桂；青徐流人，多循淮水經浙江而遷入閩粵。這第二時期的遷移。後來到了唐末黃巢造反，中原民族，以及上述第二時期遷民的後裔，尤多聚據邊兵，南遷至吳桂與雲貴及粵閩等交界地及腹地，經五代至宋初的安置與演化，遂形成廣東白話客語與湖語三種方言系統。這是第三時期的遷移。其後到了南宋晚年，因元人的南下，更使中原人民與上述遷移的後裔，亦多被迫再遷，尤其是度梅嶺沿淮水而下，與由福建四南沿汀江而至廣東的為數更多。這是第四時期的遷移。因為廣東民族是由中原遷徙而來的，所以他的學術思想，也多多少受到遷移民族的影響，而且也與歷代各交通孔道的演變有關。由於遷移較難，不易保存資料，故屬於民族思想與文學和哲學，則稱為汨羅江流域的學問，而不易發展，而不容易發展，而於民族思想與文學和哲學，則稱為汨羅江流域的學問，而不易發展，使廣東各地學術風氣的消長，及其

代表的產生區域，亦隨時代演進而有相應的特徵。這是第二點。

復次，學術思想的特徵，及其對內對外影響的所屬，亦與其地理環境的自然影響有相當關係。廣東的地理情況，誠如溫汝能學東文海序所云：「粵東瀕大清、至南洋，山食水物，芬芳果葉，如鑑珊瑚玳瑁之屬，莫不垂養殖，發奇華。而民生於其間者，亦往往有勁奇雄傑之氣，磅礴磅礴，發於文章。」唯其瀕大海，居南洋，足為海外的交通最為便利，而徐聞外來的影響，與放射對外的影響，也最為顯著。廣東在秦漢時代，其徐聞合浦及番禺等地，既為對海外各國交通的口岸，自三國中葉，中國商船出海尋船，由是歷南洋南北朝以至隋唐，六百年間，縱橫航行，皆以廣州為出海港口。唐宋以來，各國海船，尤集廣州，航線既多，交通尤廣；印度系統與阿剌伯系統，和文藝復興後的歐洲系統，其學術思想，皆隨宗教或商業的來往，而自廣東登陸，給予廣東以極大的影響。而自廣東直接而接出海之學術思想，也不期然而然地給予歐洲如法蘭西德國等以極大的影響。我們研究廣東的學術思想，必須了解它的來源與興衰所屬，然後始能看出它的功能，而預測牠將來的趨勢與成就。這是第三點。

由於上述三事的影響，廣東學術思想，一直至漢代始有光輝的表現，自漢以後，則愈演愈闊，愈進愈深。我為利便而發見，分為四個時期來說：第一時期自兩漢說至南北朝，第二時期自隋唐說至宋元之交，第三時期自明代說至清光緒中葉，第四時期自光緒下半期說至現在。

## 二、廣東學術思想第一時期的發展

由兩漢至南北朝為廣東學術思想發展的第一時期。我們知道，各種學術文化的發展，多數在人才聚集的區域。秦和西漢國都均在西安，關中為當時國都的外圍，人口比較集中，故當時中國的學術思想都起源於西安，以至於關中各地。此時廣東與中原的交通，亦以西安為中心，由西安經漢中沿漢水南下，至洞庭湖，湖湘水南流至桂桂交界，中原的學術思想，由此交通孔道，向廣東傳播。東漢時代，印度佛教，以至海外各國的文化，亦多自安南河內以及廣東的徐聞合浦與高陽等地的港口傳入，而扼西江要衝的若耶，遂為中原學術文化與外來學術文化交匯的重心。現在廣東的封川，就是漢代传播佛教的廣信，當時珠江三角洲雖然也有相當的學術表現，但可以代表當時廣東學術思想的，還是西江中部的幾個學者，不但是儒學

方面如此，就是佛家方面也是如此。舉例來說，如春秋左氏之學，廣東最先倡導的人就是廣信的陳元及其父魏徵。最初從梁昭質讀治春秋左氏傳，與魏徵同時，以所學傳授王莽。自名陳氏春秋。元少受父義，為之註解，東漢初年，與桓譚、杜林、鄭玄等並為學者所宗。元因主張立左傳爲國學，與范升等相推讐，卒告成功。春秋左氏傳，雖由來已久，但不經陳元的研討鼓吹，未必能立於學官。自此以後，左傳在學術上的地位，日以顯著。春秋的學義是尊王攘夷與嚴夷夏之防。自左傳大行，而春秋之作用日著，於中國學術思想，影響很大。這裏陳元的貢獻。西江流域研究左傳的風氣，到了三國時代，還是很盛。有士變者，亦封用人。他曾任交趾太守，與范升等相推讐，卒告成功。春秋左氏傳最有研究，曾為注解。中原學者，很推崇他。陳國袁徽，曾寄信與尚書令荀彧，盛道「士變的學問，誠他『旣學問優博，又達於改』，『官事小閑，輒玩習書傳，春秋左氏傳尤簡練精微……』。又尚書金遁古今，大義詳備。聞京師古今之學，是非參爭，欲條左氏尚書長卷上之」。可見士變的學業是但求真義，不拘於今古文門戶之爭的，這都是廣東學風的重要先河，有相當的引導作用。

至于自印度傳入的則爲華融的佛學、華融的經寶，據史家的研究，也是封川。他著《理惑論》一篇，是中文論述佛學最早的一篇文章。他生於東漢晚年，此時中原多亂，中原學者多跑到封川。華融本平是研究儒家經學的，後來研究道家學說，晚年再學習佛學說，當時的人都攻擊他，說他「背五經而向異道」，他不得不作《理惑論》一文來答辯。當時印度佛教，由永路沿中南半島經安南或廣州而傳於若耶郡那帶，封川一帶，佛學相當發達，故奉華以學習著論。華融以後，廣州佛教日漸發展。由東漢後年歷三國兩晉，此時中原多亂，中原學者多跑到若耶。華融本平是研究儒家經學的，後來研究道家學說，晚年再學習佛學說，當時的人都攻擊他，說他「背五經而向異道」，他不得不作《理惑論》一文來答辯。當時印度佛教，由永路到若耶，廣東方面到唐代還有《理惑論》本傳，更為發揚，影響更大。由此看來，廣東學術的發展，也是很早。這都是廣東學術思想第一時期發展的情形。也是廣東學術思想在兩漢至南北朝所由盛衰引導作用的所在。

## 三、廣東學術思想第二時期的發展

由隋唐至宋代為廣東學術思想發展的第一時期。此時中國以進爲科學

時代，隋唐兩都，雖在西安，但以洛陽為東部，五代至北宋，更以開封為國都，中原文化的重心遂漸向東部轉進，以洛陽為學術文化重心的趨勢，也一天天加強，那時河洛與南方的交通，不是以鄱陽湖水系為中心，就是以通河與太湖水系為中心。洞庭湖水系的交通，雖然還有相當的地位，但較兩漢遜色多了。當時由中原南下的學術思想都沿鄱陽湖與太湖二水系的路線，到了南宋國都遷至浙江的杭州，太湖水系以至由浙國入廣東的路線，更形重要。因為各交通路線重要性的轉變，所以北江的曲江一帶，自六朝末年，就漸漸取得了學術文化上的重要性，北宋以後，東江與韓江亦漸漸重要。這時的珠江下游，雖然在學術思想上也有相當的表現，但爲整個的發展性來說，第二時期閩東學術思想，仍以北江，以至於東晉江爲代表。舉例來說，如晉宋的文人學士，則以張九齡、劉瞻、余靖爲代表，張九齡的上代是由中原移居江南的，因爲他們得風氣之先，故在學問文章的研究上有許多的便利。他以學問、文章、風度、氣節、事功，完成他偉大的人格，明代丘濬謂九齡「不但足當第一流人物，而且是江南第一流人物，亦是唐代第一流人物」。他說：

「開元天寶以前，南士未有以科第顯者，而公首以進士科第進，未有以詞章顯者，而公首以詩篇體內供奉，未有以相業顯者，而公首相。又宗子公薨後四十，逝士始有陸敬與，固士始有陸賈周，又二百四十餘年，江西之士始有陰陽水叔，王介甫諸人，起於易代之後……唐三百年賢相，前稱房杜，後稱歐宋，……厥非宋某，可以宋齊名者公也。由是以觀，公……有唐一代第一流人物也。」

張九齡在思想方面，雖沒有特殊的表現，然能以學問文章發爲政治家的風度，宋公薨後四十，逝士始有陸敬與，固士始有陸賈周，又二百四十餘年，江西之士始有陰陽水叔，王介甫諸人，起於易代之後……唐三百年賢相，前稱房杜，後稱歐宋，……厥非宋某，可以宋齊名者公也。由是以觀，公……有唐一代第一流人物也。」

張九齡在思想方面，雖沒有特殊的表現，然能以學問文章發爲政治家的風度，宋公薨後四十，逝士始有陸敬與，固士始有陸賈周，又二百四十餘年，江西之士始有陰陽水叔，王介甫諸人，起於易代之後……唐三百年賢相，前稱房杜，後稱歐宋，……厥非宋某，可以宋齊名者公也。由是以觀，公……有唐一代第一流人物也。」

至唐宋時，方興大業，學術思想得到進一步的發展，學術思想又與教育共存，智高的一派，他的氣節尤爲當時學者所推崇，這是儒家學者方面的發展。若就唐代廣東學家的學術思想來說，則發展更大，影響更廣。而其更重要的代表，就是宋代六祖惠能和他的弟子法海與三傳弟子大慧等。原来未

唐朝和尚由印度從水道來華，造成廣東更深厚的佛學風氣，由南北朝至唐代，自印度來學的和尚以及自中原經海上出海過印度等地求法的和尚，也與日俱增。當時海上交通發達，廣東且住有翻譯佛敎經典的僧侶與學者。在此環境之下，廣東在佛教上遂發生一種新的作用，而產生六祖慧能。他是新興鄉人，俗姓盧氏，達不識文字，而器量很厚，他發願要傳授佛法，遂先至曲江學習，旋至湘北黃梅，向禪宗五祖弘忍法師求法。他在那裡僅做挑水砍柴的頭陀。五祖門徒甚盛，他年紀長了，要把衣鉢傳給弟子，要弟子各做偈，以表白心得。大弟子神秀，道行較高，任教授師統久，是傑出的人物。他作偈道：「身是菩提樹，心如明鏡台，時時勤拂拭，勿使惹塵埃。」慧能看了，以爲不奇，亦作一偈，謂菩提本無樹，明鏡亦非台，本來無一物，何處惹塵埃？」原來神秀的方法，是以有了問題而解決問題，主張南歸。慧能的偈意，則是取消問題，李張頤悟他以取消問題來解決問題。他以爲人心各有至高無上的境界，這就是佛性。任是何人都具有的，人只要頓悟，便能得到佛的境界，即心即佛，所以禪是成佛法門。這是慧能的新看法。五祖以爲很對，便於夜間將衣鉢袈裟傳授給他。他回到廣東，先混跡獵人叢中，後來到光孝寺，講論心法，開始受戒。最後乃到曲江豐溪說法，庵舍造一千餘人。他提倡所謂「一切萬法不離自性」的心教，謂「自性本淨，自性本不生滅，自性本無所有，無攀緣」。從前的佛家，多只戒定慧爲成佛的階梯，慧能則謂「即心即慧，即佛而得」，定慧等持，意中清淨，悟此法門，由汝得性。」這可說是禪教上的革命學說，當時領衆弟子曲江法海，會詮釋他說法的實論，稱爲法華指掌經。因爲在南方傳法，所以稱爲肇學南派，神秀的潁教則稱爲北派，一時有南能北秀之稱。慧能的大弟子行思與懷讓和碑會等，更努力宏法，大有風雲一世的概況。從此南派大開，不特禪教的其他宗派都爲所牽制，就是儒家的學說也爲侵入，中唐以後遂有禪禪復性書一派，表達佛學說的流行，這是由中唐學術思想的演進上，有很大的影響。六祖傳法，門徒都由南經江西湖南而傳入中原，在廣東則以三箇弟子韶州的大頭和尚爲數最多。

慧能所傳的「一切萬法不離自性」的禪宗南派，其最大的影響尤在於促成儒家理學的產生與發展。原來儒家詒學，自唐代開行諸經正義以後，就有理化的趨勢，而禪宗南派的解脫思想，遂與彼有針芥之接。李翱就是受過禪影響而發展他自己思想的人物，他在文章方面，是韓愈的弟子，

但在思想方面却很孚惠聖道傳弟子惟微的影響。他任期州刺史時，曾與惟微論學，他著復性書所說的明理之性，與惡能所說的心，大致相通。唐代反對佛敎教説的禪宗者，後來到了潤州與大顥和寂（寂是學問也，寂頗心於外形儀）即自廢的惡能心教，可見禪宗派侵入學家範圍的景況了。李翱一派的悟性命之理的學說，經五代的醞釀，遂形成宋代的理學。理學是儒学家變質了的學問，捨開悟性命之理，分析說氣作用，主格物窮理，即心即理，即物即理，這足是受李翱一派學說的影響，近之則受五代陳搏、太極圖說一類思想的影響，而南宋代理學初祖周敦頤，則更受禪宗諸派和倚直接的影响。山陰張橫渠之程頤、程頤，由二程卒之均時，楊時三傳弟子為朱熹，以重道學問，窮理主致良知，是為稱朱學派。楊時弟子王，傳其師學於陸九淵，以尊德性為主旨，是為象山學派。從此中國的學術思想遂為理學所支配。廣東理學家，在宋代以與章縉齋、湖陽鄭文振、郭子從、增城程與之、東莞程傑、李昌黎等名。羅大容嘗從橫渠論道，以濂洛關學自任，合德性學問為一個，尤重的是他任大學博士的時候，以名節激勵門人，啟東，發動大規校的學生運動，以反崇禎的對外屈服，彰顯士氣更大。文振，子從並師事朱熹。程與之則以名節爲道之證據，勉歸後學。程傑亦私淑楊時，上溯濂洛一下開白沙一派。李用菴心周易之學，尤以氣節著稱。大體都受中厚理學的影響。

不過，六祖「一切不離自性的頤帝思想，自辰龍影響而轉成理學後，其再生的影響，還有一點依舊得我們注意的，就是理學發展到明末，曾給與歐洲法蘭西學術思想轉變以相當影響的事例。原來歐洲基督教耶穌會士，明末曾向中國傳教，他們因爲傳教的關係，不得不了解中國學術思想，以便加以吸收和吸收阻力，故對孔子孟子的學說，亦嘗爲研究介紹，而對於理學則加以排斥。他們一方面以中外海上交通的關係而介紹早期的哲學學說，一方面又說明理學的非是。但歐洲人不明何者爲孔孟之學，何者爲後來演變而成的理學，結果一起的都接受了去。當時歐洲的法國，一方面受教皇的迫壓，一方面受專制君主的統治，學者思想既感苦悶，政思尋求出路，因爲看見中國學術思想與合理的人性，便大喜悅，因之說：「中國的理學，便是無上的學術」。當時英國的理學家，如笛卡兒（René Descartes）、孟德斯鳩都受到其影響，而反對不合理的宗教統治，與專制君主。這種思想傳播很快，遂以形成法國的革命運動。理學傳到德國，他們的學者，以爲中國人所說的理，就是基督教所說的神，而理的意義比神的爲的確，他著復性書所說的心，大致相通。唐代反對佛敎教説的禪宗者，後來到了潤州與大顥和寂（寂是學問也，寂頗心於外形儀）即自廢的惡能心教，可見禪宗派侵入學家範圍的景況了。李翱一派的悟性命之理的學說，經五代的醞釀，遂形成宋代的理學。理學是儒学家變質了的學問，捨開悟性命之理，分析說氣作用，主格物窮理，即心即理，即物即理，這足是受李翱一派學說的影響，近之則受五代陳搏、太極圖說一類思想的影響，而南宋代理學初祖周敦頤，則更受禪宗諸派和倚直接的影响。山陰張橫渠之程頤、程頤，由二程卒之均時，楊時三傳弟子為朱熹，以重道學問，窮理主致良知，是為稱朱學派。楊時弟子王，傳其師學於陸九淵，以尊德性為主旨，是為象山學派。從此中國的學術思想遂為理學所支配。廣東理學家，在宋代以與章縉齋、湖陽鄭文振、郭子從、增城程與之、東莞程傑、李昌黎等名。羅大容嘗從橫渠論道，以濂洛關學自任，合德性學問為一個，尤重的是他任大學博士的時候，以名節激勵門人，啟東，發動大規校的學生運動，以反崇禎的對外屈服，彰顯士氣更大。文振，子從並師事朱熹。程與之則以名節爲道之證據，勉歸後學。程傑亦私淑楊時，上溯濂洛一下開白沙一派。李用菴心周易之學，尤以氣節著稱。大體都受中厚理學的影響。

由明朝至光緒中葉爲廣東學術思想發展的第三時期，這時廣東各地的學術雖然都有相當的進步，但因時勢的推演，經濟的條件，以及人力的溝通，到底已進爲以珠江三角洲的發展性爲最大了。茲學的系統，也是到這時期才完成的。而其最重要的指標，就是對中原傳入的學問，無論理學、哲學以至於經學史學，總與學的流傳，均有一種新的轉變與作用。先看陳白沙和湛甘泉一派的理學陳白沙名獻章，是新會江門人。他早年曾從江西的吳廷璽受業，但同時私淑廣東宋代的程與之，以名節自勵，他的學問集尚自然，歸於自得，獨闢門戶，超然不凡。他主張從靜中養出端倪，直這人類至高無上的境界，以靜爲門戶，以上下四方往來，古今存亡，盡在無朕兆的虛無的境地，以日用常行分殊爲功用，以勿忘勿助之間爲體認之則，以外繩糾合爲圓廓，所以用爲圓滿。他悠然誇言，自然體認，所以能够無以外的小我而得一以貫之。大家都以爲中國理學到了白沙然後達到了精的境

界。而其期於應用不遠，與立名節爲道之證據，尤爲強。以誠實修身齊家，學問全體大用的精神所在。一般人以爲他不主張讀書，其實他是由博返約，並非不看重讀書的，所以他說：「吾道有宗主，千秋朱子之後。」可知他的思想不是從廬陵山那裡出來，而是從朱子那裡出來的。不過經過白沙的流化，便賦予一種新的內容，故能發生新的作用與影響吧。白沙的弟子流傳，大概都承認其說，而其最傑出的還是增城的湛甘泉，他主張隨處體認天理，天理無分內外，實在還是白沙的真傳。他和湛甘泉同爲良能的王陽明齊名，本來相善，但宗旨不同。白沙與說之所以大行，實在得力於甘泉的推廣爲多。甘泉也主張讀書，讀書然後才能體認天理，而體認天理，這是在於全體大用，這正是嶺學的精義所在。甘泉弟子甚多，在廣東最重要的爲

南漢肅帝，甘桑殿後，岱代主禱。其次即爲再傳弟子澄海唐伯元，專攻擊王陽明的學說。不過明代廣東學者專治王陽明一派學說的也很不少，最重要的是爲揚陽譏。南洋方試夫，及惠陽趙起元，於廿四學派過居於對立地位。接着還有東莞陳建，著學部通辨，以陽明傳編朱子晚年定論之說。此外有香山黃佑，著庸言與小學古訓等書，獨追尊朱子，而於白沙陽明皆有所不足。不過白沙本來亦以朱子爲宗，究之仍是底格相通。此外則有海南島的丘濬，瓊山人，以治大學著名。大學一書，自經二程子的表章，至朱子爲之章句，真德秀爲作注義，丘氏爲作衍義補，要之亦是尊崇朱子的理學。他謂「儒者之學，有體有用，體雖本一理，用則散於萬事。」而大學的全體大用，則在於由修齊以達平治，衍義補即在於就治平方而補十二目。這可說是理學的致用說，亦是儒學的輔助所在。廣東在明，理學最盛，就是南陽時社的前後五子，也多數兼治理學，皆以文章氣節學問與應用不遺餘力，故無無用之文，亦無無文之學。到了明末清初，那些自儕學業出來的士子，便著出而應兵抗清，陳子壯與鄒夢瑤等，死事最烈，屈大均、郎廷芳等以詩歌傳後，仍遺聲詩長，咸同以後，學風轉變，自清康熙乾後，仍遺聲詩長，咸同以後，遂有南潯朱九江次奇，復爲明日相傳，他可說是儒學的後勁。他晚年在鄉講學，以讀書修身二事教人，謂做人必須從這兩方面着手，才能造成健全的人格，而成其大用，讀書而不修身，則讀書爲無用；修身而不讀書，則身從何而修？他說「讀書以明理，明理以處事，先以自治其身心，隨而應天下國家之用」。這章是告誥修身的關係。讀書包括五種學問，即經、史、家故、性理、辭章。修身之實爲「敦行孝弟，崇尚名節」，變化氣質，收拾儀容。這時全國風氣，已趨向于考據之學，與桐城派、漢學派等的古文之業，而廣東獨以讀書、修身、應事、處事之用的學說相傳授。此即粵學之所以爲領學。而其影響之不同，亦即在此。朱九江以後發揚領學精神，而偏重於讀書的，就是歸順的籍貫潮陽。

在清代大江南北風行樸學的時候，有樸學大師張載微元，於嘉慶末年出任兩廣督學，他看見廣東學風，不注重考據，因創立學海堂，延擇學長，以致廢棄東學學子。阮氏很看重陳建的學術，這是由於樸學家本來反對陽明學說的緣故。他揭示學海堂的學風，雖謂「或者疑僻，欲亟就於宋齊，或僻文字，考訂即於香港，或析道理，守晦處之正傳，或詩史忠，求深

卓之家業，或且規矩漢音，然稽核選，師法唐宋，各得尋筆。」然且徵言所在，仍爲經學名物韻語的樸學。他在廣東校刊皇清經解千四百卷，就是清代經學存考據成績的總匯。當時的學海堂一躍而爲廣東學術的重心，從那裡出來的學子，多數都卓然有所表現，不過同時受益學的開拓，其成就與作用，亦不難知中厚的誤半。其中最重要的代表，就是番禺陳澧園甫，學者稱東坡先生。東坡於著述之學方面，曾著說文解卦十七卷，初刻者內編九卷，堅謂「考卷不但方法蹊徑，而且有很多的創見，尤其是切頭者，學林通考，能發前人所未發。不過東坡不以考據之學爲主，而是成樸學家倡導通考據而歸以淡雅不窮微言大義的門戶見解，因著淡雅通義七卷，以破世俗言淡學空學門戶之爭者的錯誤。自著所著書，「以微言大義爲主」，蓋「休於上無體，下無學」的危急，欲爲「正人心，息邪說」，故不能不講學著書。自謂「著書亦何爲，中有不得已，斷筋角門戶，大亂將不止」。所作東坡語林五卷，尤擅合義理考據爲爐，證明甚多。至於史學，他曾著漢書地理志水道圖說八卷，水經注西南諸水考三卷，亦有相當的貢獻。但他研究學術的深遠，尤在學問的全體大用，所以說「政治由於人才，才由於學術，學術明，然後人才政治有濟於天下」。又謂「學淡儒之學，才當以淡儒之行」。淡儒之行，最重要的爲孝弟與名節。可見東坡的學問確以考據之學爲中原人士所景仰，而其實際則爲樸學與倫學的結合。東坡門徒多矣偉之士，其所以能發生新的作用，也要在於此。

在清道咸同治，廣東學術思想，因受中西文化交滙的關係，會發生另一型態的作用，這就是太平天国運動的思想。上面我們說過，廣東本有一種很深刻的民族思想，這種思想傳到清初，以受天地命的影響，遂與中國反清復明的一脉。但太平天國的思想，遂演進爲基督教社會。廣東東北的耕讀人家，早受這種猶太思想的影響。恰巧自英法以至道光二十年湧江英法戰爭之後，基督教傳入華南，其後更盛。太平與滿清君主專制使人民不安的情況，及天國與滿清君主專制使人人民不安的社會，概念上互相對立。於是，由反清復明的思想，遂演進爲基督教宣傳爲民族革命，以建立太平天國的思想。太平天國創立的首領花旗洪秀全，其主導與思想的基礎，就是選擇出來的。秀全的上代，原籍廣州，即今梅縣，其十一世祖洪六，於康熙年間，遷居花縣，傳五世即秀全，

歷代以耕讀爲業。秀全早受天地會的影響，時時會赴廣州應試，沒有考上，憤恨不平；於廣州遇耶穌教的傳教士，大受感動，並獲教士高聖梁發給的勸世良言，於拜上帝一説，有針芥之投，小經研種演進，遂與拜人拜金山等創立拜上帝會，同赴廣西桂平等處傳教，招集徒衆爲太平軍，終以自廣西打出了長江流域，建立太平天國。兵力所及，趕達全國三分之二的省區。太平天國首事羅王，皆爲閩廣人士，其建國思想當以洪秀全及洪仁玕等的思想爲代表。秀全想義和所作原諒世歌，原道醒世訓，廣道世訓，及百正訓等，皆以耶蘇教義與儒家義理相融合，學術上的評價雖然不大，但到底是一種開創，從思潮衝擊而推演上說，則有很大意義；其所以能發生一種新的作用，也就在此。至於由秀全與太平天國諸要角綜合制定的天朝田賦制度一書，則在經濟思想上有很大的貢獻，他們提倡土地公有，由國家分配，以公莊耕種，無論生產與消費，均由法律規定，人民絕對平等，雖當時未必即會實行，然與後日「耕者有其田」的思想，甚有開啟先河的關係。至於其他男女平等的思想，女子參政的主張，也有很大的影響。

清代大江南北的學術，除了考據之學和古文辭之外，還有對舊史給牠補表的補注以及纂修王室的學問，與纂學今文考復活的學說；這以後，因鑿於避諱的緊急，很有可能是對古史的研究風氣。利氏爲廣東人，研究風，也會傳入廣東。尤其是光緒中葉張之洞任兩廣總督，創辦「雅書院」，延聘朱一新等，教授兩廣學子。院規雖以經史性理詞章四科課士，然以時務的敘述，於史學方面，特爲注重。當時會起報政進呈案，江陰劉案案審等校刊廣雅叢書，所刊史部著作，佔全書三分之二，居書本人即爲研究蒙古史的專家。但廣東對於當時今文家的經學與一般的史學，經過地方的附錄後，仍是發生了新的作用，最重要的一點，就是南嶺康有爲與其門人新會梁啟超、康氏治今文家崇經學，攻擊漢代的古文家，更進而謂孔子、孟丘古改制，以爲其主張雖離君主變法的原本，引起了光緒二十四年後百日的新政運動，影響也不算小。梁先生雖是康氏弟子，但其學術上所著，仍不外於介紹西洋學術與推廣歷史學，不過他的推廣歷史學，是把中外歷史人物，爲他重新作傳，而賦予時代意義，目的仍在於造成其變法維新以至其他主張的依據，究之這是帶有學術發揮全體大用的意味在內。其所以能與其所介紹的西學同居爲大觀，在國內發生極大影響，

關鍵也就在此。要之自明初至光緒中期爲粵學盛行時期，無詭白沙甘泉派的理學，東塾一派通過義理考據而自爲開創的與恐襲學之學，以至太平天国首領強化耶穌教義與儒家義理而爲民族革命文化革命的思想，以及康梁一派的學說，均給予中國學術界以極大的影響。這是廣東學術思想第三時期的體系及其影響的所屬。

## 五、廣東學術思想第四時期的發展

由光緒末葉以至現在，爲廣東學術思想發展的第四時期，也是到了最大的發展的一個時期；而其最重要的開創，就是自然科學與應用科學的開展，以及國民革命學說與主義的開展與實踐。廣東爲中外文化交流的重點，當明朝晚期，基督教耶穌會教士，把西方宗教傳至廣東，由澳門登陸，並以科學爲傳教工具，尤以利瑪竇（Matteo Ricci）羅明望（M. M. Albergati）畢芳濟（F. Pasquini）諸人，因欲欲在廣東居住，首以西洋科學儀器，及工藝品與藝術品，帶來廣東陳列，或歸與地方官吏，因此引起當時地方官吏鑑賞和研究的興趣。利氏在廣東居住頗久，一方傳授科學，一方研究中國學問。當時澳門與華慶實爲廣東傳授西洋科學的總匯，舉凡天文學、數學、地理、物理學、化學、礦物學、植物學、礦業、與建築術等，俱屬轉傳授。利氏爲萬曆十七年離學赴贛，寄居南京，直至萬曆二十九年到達北京，而西洋的科學遂隨之經廣東而流入中國各地。這是廣東於自然科學應用科學傳授的源頭所在。後來因爲康熙時滿清採取嚴抑漢人道器的政策，新川繼繫中國禮教而放逐來教徒，從而並嚴抑由教徒所傳來的科學，因此致中國的科學研究受到很大的阻礙。不過廣東因爲地理的便利，科學的根源並沒有斷絕，兼以多族混居的華僑，亦潛流於中西文化的傳播，具有媒介的作用，所以對於西洋科學的趨勢本來較之國內爲清楚。近代中國學生赴歐美留學的風氣，也先自廣東開始，很早就留學美國的容閎，與留學英國的何啟，就是倡導留學風氣的代表。而最早研究西洋學術之學的鴻天佑，也是籍貫廣東南海。他首以自己的匠心，明新學的方法，以新的技術，打破建築京鐵路的困難，而終於得到成功。這正說明廣東學術界科學研究的淵源甚深，所以一旦機會成熟，便能發生新的開創，與新的作用。自光緒末葉以至現在，廣東的學術思想，所以能有更大發展的，就是因爲他已有現代科學上的創發，而且能以科學思想的進步與革命的主張相配合，構成了偉大的主義與學

說。而這偉大的主義與學說的創發者，就是全國推崇的國父孫中山先生。在這時期，不僅廣東的學術思想界為國父的主義與學說所領導，而須讓其最大的努力，就是全國的學術思想界為國父的主義和學說所領導，而走入現代化科學化和革命化的新的局面，就是世界思潮也將由主義和學說的發揚，而發生一種新的作用與新的開展。

國父以天縱之姿，幼年在家鄉，對於中國傳統的國學，既為相當的研究，十三四歲，又赴檀香山學習英文，自認美國民主思想向檀香山推進，因而後初在香港皇仁書院學習英文，並就學於廣州地質學院附設的學校，於國外就讀國學，到了光緒十三年，香港倫敦會教徒何啟等，創辦香港西醫書院，他們以為要救中國，首先要提倡科學，並須以醫學改造中國的人種，所以課程與大學理科與醫科相彷彿。國父以西醫學院創辦的主旨與自己的主張有些相合，於是年前往讀書。那時東方尚能教授科學與西方的人才。西醫書院的教授均為自創教廷，或為在香港服務的西人與少數的華人，且直接用英文授課。國父對於自然科學如物理學、化學、植物學、解剖學、生物學等，皆研究有得，對於醫術亦造詣甚深，且復於課外研究地理、與農業及園藝。那時正值英國殖民地之後不久，其進化論學說風靡歐洲，而法國大革命史的研究，亦為當時歷史學界的趨勢。這些皆頗歸信教者而傳至香港，為國父所最喜研究，探討甚深。由於各種科學的總合探討，似以欲改造國人的心理，作為達明知難而易的學說，由於對進化的真諦，遂發現達文西的物種起源者生存的學說，一部分很對，一部分却須修改，他以為進化的歷程或事實，可分為三個階段，即物質的進化以造成地球等物體為原則，生物的進化以競爭為原則，人類的進化則以互助為原則，而不應以競爭為原則。因爲要修正爾文的學說，兼以要建立社會主義的統治基礎，接就為新進化的體系，說明知行的關係，及互助的事實與演進，都是進化的所致。國父對於人類的進化，分三方面立說，由不知而有，以至而後知，與知而後行，是為知行關係的演進，也就是人類所以異於一般生物，而可以能以互助為進化原則的由來，這

是第一方面。山人與戰爭的暴力時代，進軍人與軍事的神權時代，再進為人與人爭的君權時代，更進為善人與惡人爭的民權時代，是爲互助組合的演進，也就是國家社會以至於世界各種制度與典章的由來，這是第二方面。

而古今人類的努力，都是求擺脫自己的生存問題，人類求解決生存問題，才是社會進化的定律，才是歷史的重心。所以民生為社會進化的重要，社會進化又為歷史的重心，這是第三方面。新進化論的體系就是分析進化的事實，證明所以進化的原則，而指示人類前途的開擴，這與知難行易的學說同是科學上的創發，是最需發揚光大的。

國父很看重科學，而且有非常偉大的創發，但他對於科學的發展是以人類的互助為前提，而須與中國所謂「形而上者謂之道」者五為條件的。他很看重大學「在明明德，在新民，在止於至善」的三綱，很看重知仁勇三達德，他要把中庸這些品德從根柢起，而同時把西洋科學迎頭趕上，蓋沒有科學的發明與應用，則道德無力以養民富民，沒有道德的實踐與持性，則科學亦無由保障人類的幸福，故二者須互為條件，相提並進。道德的修養與科學的研究，必須互為加強，互為大用，然後人的境界才能日益提高，人的生存，才能永遠保障。歐洲人士並不是不講道德，但不以為科學研究的條件，所以科學的發明，常為野心家用以屠殺人類。為保障世界的和平，必須加強科學研究與道德持之互為條件的關係。國父道德與科學相提並進的教導，不但為今日中國學術教育界的指針，而且也是全世界學術教育應有的指針，中國學術界人士必須把牠發揚光大的。

國父所創立的三民主義與五權憲法，是融合古今中外學術治化的精華，而自為創發的主義，也是由中西學術思想交流而起的新作用，總以國父的創發而更為明確的例證。三民主義這本書，雖是民國十三年，國父在廣東大學長期演講後所記錄完成的，但牠的輪廓，國父早已建立，民族主義的思想和主張，國父創舉之早，不用說了，就是民生主義的思想和主張，也是植基於國父早年的研究農學：民權主義的思想和主張，則在國父自檀香山讀書回國後，已有基礎了。國父在香港西醫書院肄業時，即光緒十三年，已提倡科學與民主的運動，不但提倡，而且一再研究科學，一面策劃民族民主的革命。民國六七年，有些學者提倡新文化運動，以科學與民主為鹄的，不知此前二三十年前，國父已在倡導實踐了。國父之所以為先知先覺的革命老師，也就在此。國父學術思想之所以能有更新更大的作用也是在此。應該雖然提倡變法維新，但對於西洋科學直接的研究，不過根據譯或轉譯的本子說說罷了。而國父則對於科學與國學，皆為貫徹熟思，而且有新的創發，所謂「命」的基礎在高深的學問。此國父之所以能領導革命運動，號召全國志士，以推倒清政府

政府，而建立民國，更能以主義和民族感召繼承領導的最高領袖，由打倒軍閥以至於抗日，以至於抗日建國的成功。國父是中華民國的國父，他的學術思想當然不能以廣東為限。不過廣東為國父的故鄉，廣東現代的學者對國父會有親炙之感者很多，於國父的主要學說，及其在科學上的創發，和科學與明德須互為條件的主張，當然有發揚光大的責任。因父的信徒，雖然多於全國，甚至世界各國的明達人士，亦多信奉國父的主張；而廣東追隨國父從事革命與傳播國父主義和學說的先進與賢，也很不少。他們對於廣東第四時期學術思想，也會有很大的貢獻。上邊曾說，國父的訓誡，曾追隨國父從事革命及講學的先進與賢，因為大家所熟悉，所以現在不再詳述。總之，第四時期廣東學術思想是有着更大與更新的作用的。

## 六、結論

廣東在秦始皇平定南越以前，住的人民多屬百越民族的系統，南越雖然有相當的文化，但沒有發展到運用文字以表現學術思想的階段。中原民族自秦始皇平定南越以後，始部分的逐漸遷移入粵。所以在遠古以至夏商周三代，中原學術思想已植下了很深厚的基礎，而廣東這地方，根據現有的資料來說，還沒有什麼學術的表現。在春秋戰國，中原的學術思想已光輝璀璨了，而廣東這地方，也還是渺漠無聞。因為廣東的學術思想發展較遲，而開拓性與影響性則仍甚大。

兩漢以後，廣東的學術思想，所以能有很大的開展與影響，一方在基於民族本身之優秀與努力，一方在基於中外學術文化交流之絲滙與激盪。有了優秀與努力的民族，又有因地理條件的優越而引起的中外學術文化交流的絲滙與激盪，他自然能依時代的演進而不斷的發生新的作用，與新的開創。由新的作用，遂發生新的影響，由新的開創，遂構成廣東學術思想的特質。這種新的開創與新的作用，其影響多循交通要道，向廣東以外的各地放射。因此種種，所以廣東的學術思想，以其自廣東本身來看，往往不如自整個中國學術文化史來看，或自整個世界學術文化史來看，來得明白。這是基於上面的譜論而可約略知道的。

不過廣東地理，一方給予廣東學術思想界以優越的條件，一方也給予廣東學術思想界以不少的困難，氣候上濕潤時間較長，使學術研究者較易疲倦，而文物資料亦較難保藏，這是一種困難。出海口上有一部分為外人所經營，不能與今日中國學術研究的政策相適應，這是另一種困難。如何克服困難？則非這次演講主題的範圍，留待別處再說。今天所說，在學之無甚高論，仍請各位不吝指教！

